



Nro. 16.

A' FELS. CSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK
KEGYELMES ENGEDELMÉBŐL.

Indúlt Bétsből, Pénteken Augustus 22-ik napján
1806-ik esztendőben.

B é t s.

Nádorispány ö Királyi Fő Hertzegsége ezen hó-
nap 11-kén elútazott Budárol a' Szepességre az ott
lévő Bányavárosoknak megszemlélésekre. Kisé-
rői ö Fő Hertzegségének ezen útjában; a' Fő Ud-
vari-mestere Gróf Szapáry Ur ö Exc.ja, Cs. Kir.
Kamarás 's Helytartói Tanácsos Gróf Nádasdy Leo-
pold, és Helytartói Tanácsos Végh István Urak.

Cs. Kir. Titkóstanácsos és Feldmarschal-Lieu-
tenánt Gróf Gyulay Ignátz Ur ö Exc.ja nagy szo-
lennitásokkal instelláltatott mint Horvátország
Bán Julius' 29-kén Zágráb városában, minekutána
oda való bemenetelét az az előtt való estve hason-
ló fényes szolennitásokkal tartotta volna.

A' Bétsi Frantzia Követ *Larochefaucould* igen beteg, a' Követség első Titoknok *Doddin* folytatja helyette a' Frantzia Birodalom' dolgait.

Az Udvari Hadi Kanczellaria Elölülőjévé Fegyvertármester Gróf *Colloredo Wenzel* Ur ö Exc.ját méltóztatott kinevezni Felséges Urunk, a' melly hivattal 30 ezer Forintokból álló fizetés van ösze köttetve.

Egy Pétersburgból érkezett Kurir olyan hírt hozott, hogy *Cottarót* már most minden órán által fogja az Orosz sereg adni a' Gróf *Bellegarde* vezérlése alatt lévő Cs. K. fegyveres seregnek.

Villach, Bruck és *Ems* mellett oltalom várak építtetnek, 's építtetések nem soká el kezdődik.

Triestből Aug. 9-kén. Egy időtől fogva sem Orosz sem Anglus hadi hajók nem mutatják magokat nállunk.

A' Frantziáknak *Gradiskából* való eltakarodásokat e. h. közepéig reméllétek.

Salonichilől írják, hogy a' Török tartományokban olyan készülétek kezdetek tétetödni, a' mellyek valamelly nem soká lejendő háborút jelenthetnek. Úgy halljuk, hogy a' Portától olyan parantsolatot vettek a' Török Birodalomban találtaó Orosz alattvalók, hogy az onnan való eltávozásra minden órában készen tartsák magokat.

Azzal az örvendetes hírrel egygyütt, hogy a' Frantzia és Orosz Birodalmak között való békeség Párisban meg köttetett, egyszersmind az a' hír is meg érkezettide, hogy az Olasz országi minden kikötő helyekbe el ment légyen a' parantsolat az az eránt, hogy az azokba bé evező Orosz hajókat barátsággal fogadják.

Német Birodalom:

Regensburgból Augustus 11-kén. Egy Kurír tegnap estve érkezett-meg ide azokkal a' nyilatkozatásokkal, a' mellyek a' Német Birodalom eddig volt Fejének ezen Koronáról való lemondását magokban foglalják. Fejedelem Primás ő leg főbb Eminentziája ma reggel útnak indúla *Aschaffenburg* felé, a' honnan *Frankofurtumba* veszi útját.

A' mi a' Hesszen-Kasseli és Szakszoniai Választó Fejedetmeknek a' Német Birodalom Konstitúziójának meg szünése után való magok meghatározásokat és állapotjokat illeti, erről még semmit nem olvasunk a' közönséges levelekben.

Most már az Orosz Udvar' Nyilatkozatását várják *Regensburgban* nagy figyelmetességgel a' Német Birodalmat illető változásokra nézve. Közönséges vélekedés, hogy ahozképpest való fog ez a' Nyilatkozatás lenni, a' miképpen az *Oubril* ur' Párisi alkudozása fogadtatni fog Pétersburgban, az az, hogy meg fog-e Sándor Császár által erősíteni, vagy nem.

Westphaliából Augustus' 4-kén. A' Pruszsus örző sereg oda hagyá tegnap *Osnabrücköt*. Más városainkban és vidékéinken is nagy mozgásban vannak egy pár napoktól fogva a' Pruszsus seregek. Az *Ems* felé kezdetek nyomúlni. A' *Hamburgumi* levelek szerint 40 ezer emberekből álló Pruszsus sereg gyűl össze *Münsternél*.

Erlangából Augustus' 12-kén. A' Frantzia seregek' száma még most is nevezedik a' Szakszoniai szélek 's nevezetesen *Thüringen* felé. Valóságos célját ezen mozgásoknak még ma sem tudja senki bizonyosan megmondani. A' felöllek való gyanakodás és vélekedés annyival több féle.

A' Rénusi Szövetséghez tartozó Német Udvaroknak ó és uj birtokaikban találtató lakosok' számát 8 millióra teszik kerek számmal. — Még eddig sem Hessen Kassel sem *Würtzburg* bé nem állottak ezen Szövetségbe. A' Szakszoniai levelek szerint *Berlin* és *Dresda* között sűrűen járnak kezdettek a' Kurirok. Köz vélekedés, hogy *Dresda* fogna annak az Északi Szövetségnek közép várossa lenni, a' melynek a' politikai dolgokranézve a' Frankofurtumi Kongresszel kellene egyenlő hathatósággal nyomni a' fontot.

Stralsundból Augustus 2-kán. A' Swéd-Pomeraniai Diéta holnap fog kezdődni *Greifswald*-ban. —

Az Oroszoknak magazinumjaikat, a' mellyek tavaly ide gyűjtettek vala, a' Swéd Király megvásároltatta. — Az ő Felsége rendeléséből *Kügen* szigetén egy uj város és uj kikötőhely építtetnek. —

Augsburgból Augustus' 7-kén. Még ma is néhány ezer lovasokból és gyalogokból álló Frantzia sereg érkezett-meg ide, a' melly *Passau* felé folytatja útját, a' hol a' Marschal *Soult* fő hadi szállása van. A' Strasburgi leg ujjabb levelek szerint ott is minden nap takarodnak erre felé által a' Fr. csoportok.

Ülmából Augustus' 4-kén. A' Frantzia seregeknek néhány hónapi hátra lévő zsoldjokból álló jó summa pénz, a' melly rész szerint Strasburgban rész szerint Moguntziában tétetett vala le, olyan czéllal, hogy a' Frantzia seregeknek, midőn Páris felé a' nagy innepre ezen városokon által utaznak, kioszsattassék, onnan nagy részt ismet felrakattatott, és ide Német országra a' sere-

geknek külömbkülömb fő hadi szállásaikra hozat-
tatott a' kiosztatás végett. Még az ágyuknak erre
felé való szállittatások sem szünt meg, mint né-
hány napok előtt irattatott vala. A' Német Bi-
rodalom külömbkülömb Déli részein fekvő és szol-
gálatot tehető Frantzia seregeket, mostanában még
153,000 emberekre lehet számlálni.

Ide ezen Német Birodalombéli bizontalan kö-
nyülállásokat tárgyazó tudósítások közzé igen il-
leni gondóljuk ezt a' Hollandiából *Hagából* Au-
gustus 1-ső napján indúlt levelet: — „

„Minekutánna tegnapelőtt két Kurirok, egyik
Párisból Generális Michaudhoz a' másik pedig
Lajos Királytól Wiesbadenből a' mi fő Hadi
Kormányozónkhoz Generalis Bonhommhez, ide ér-
keztek: azólta valamint a' tartományainkban fek-
vő fegyveres seregek között, úgy a' Hadi Kancel-
lariában is rend kívül való mozgás és szorgalma-
tosság szemléltetik. A' seregek, a' mellyek olyan
rendelést vettek vala, hogy rész szerént *Boulogne*
felé a' tenger partokra, rész szerént pedig *Wesel*,
Düsseldorf, és *Kolonia* felé folytassák utjokat,
azt hirtelen meg változtatván Napkeletnek fogtak
az *Ems* felé. A' *Wiesbadenből* jött Kurir hozta a' ren-
delést affelől hogy az a' parantsolat, a' melly a'
Hollandiai katonaságnak ujjelintéztetése eránt már
ki hirdettetett vala, a' melly által nevezetesen a'
katonaság' száma kevesebbre, a' testörző sereg
nevezetesen csak 7000 fejekre szállittatott volna le,
függesztessék-fel. A' *Waldeck* és *Szakszen-Gotha*
nevet viselő Német Regementek is meg maradnak
tovább való rendelésig a' mi szolgálatunkban.

Brémából Aug. 4-kén. Arról mi is tudósít-
tattunk, hogy az *Ems* felé Pruszsus seregek nyo-

múltanak elő, hanem hogy Ministernél egy 40 ezer emberekből álló Pruszus sereg gyülekezne össze, mint némelly közönséges levelekben kihirdettetett, ennek még eddig bizonyosabb és újabb jelenségeit nem látjuk.

A' Rénsi Szövetség' Konstitúziójának azon Tzikkelyei, a' mellyek a' 13-diktól fogva bére-kesztve a' 24 kig, azokat a' birtokokat foglalják magokban, a' mellyek ezen Szövetség tagjainak, rész szerént mint tulajdon vagy önnön, rész szerént pedig mint tsak Felségi birtokok, úgy adat-
tak, ekképpen következnek:—

13) Tzikkely. A' Bavariai Király a' Würtembergi Királynak engedi a' Wittgensteini uradalmat, és le mond azon jussáról, a' melly néki Burgaura nézve Weiblingenhez lehetne.

14) Tzik. A' Würtembergi Király a' Badeni Nagy Hertzegnek engedi által a' Bondorffi Grófságot, Brennlingent, Villingent; és Tuttlingent.

15) Tzik. A' Badeni Nagy Hertzeg a' Würtembergi Királynak engedi Biberach városát a' környékeivel egyetemben.

16) Tzik. A' Nassaui Hertzeg a' Bergi Nagy Hertzegnek adja Deutz várossát a' vidékivel, Königswinterrel és Willichel egyetemben.

17) Tzik. A' Bavariai Király a' maga birtokaihoz tsatolja *Norimberga* várossát a' vidékeivel és a' Német Rend Rohr és Waldstetten nevű jóságaival egyetemben.

18) Tzik. A' Würtembergi Király örökségül kapja: a' Wiesensteini Uradalmat, Bieberach várossát és vidékét a' hozzá tartozókkal egygyütt, Waldsee és Schettingen városait, 's Karpfenburg, Lauchheim, és Alshausen nevű Ritteri jóságokat,

kivéven innen Achberget, Hohenfelset, és a' Weiblingeni Apáturi jóságot.

19) Tzikkely. A' *Badeni* Nagy Hertzeg kapja : a' Bondorfi uradalmat, Treulingent, Villingent, Tuttlingent, a' Heitersheimi Fejedelemséget ennek a' Badeni határon lévő minden hozzátartozóival egygyütt; továbbá a' Bölkeni és Freyburgi Ritteri jóságokat.

20) Tzik. A' *Bergi* Nagy Hertzeg kapja: Deutzot, Königswintert, Willichet, a' szerént, a' mint a' Nassaui Háztól által engedtetek.

21) Tzik. A' *Darmstadti* Nagy Hertzeg a' maga Státusaihoz tsatolja a' *Friedbergi* Burg - Grófságot, a' melyhez a' mostani Burg - Gróf halaláig tsak Felsőgi just tart, annak halála után pedig mint tulajdonát úgy fogja azt birni.

22) Tzik. A' Fejedelem *Primás*, mint Felsőgi tulajdont, úgy birja *Frankofurtum* városát a' Ménus vize mellett.

23) Tzik. *Hohenzollern - Siegmar'ngen* kapja mint Felsőgi tulajdonokat az *Aschbergi* és *Hohenfelsi* uradalmakat, a' melyek *Alshausenhez* tartoznak ; a' *Klosterwaldi* és *Hatzthali* Klastromokat hasonlóképpen mint Felsőgi tulajdonokat ; így szintén azon Ritteri tartományokat is, a' melyek az ő határain a' *Dunához* képpes *Eszakra* esnek, név szerént a' *Gamerdingeni* és *Hottingeni* Uradalmakat.

(Azok a' Fejedelemségek, Grófságok, &c, a' melyeken a' *Rénnsi Szövetség* tagjai tsak Felsőgi just fognak gyakorolni, a' 24-ik Tzikkelyben vannak befoglaltatva, és a' jövő árkusban fognak következni.)

Frantzia Birodalom.

A' Párisban lévő 'Sidó Képviselők között 12 *Rabbik* is talátnak. — Ezen Képviselőkhöz minden tekintetben igen nagy tisztelettel viseltetik az Országlószék. Az előtt a' ház előtt, a' melyben tanátskozásaikat tartják, nem tsak hogy katona csoport áll strázsát, hanem valamikor valamely Képviselő ki vagy bé-megy, mind annyiszor katonai tiszteletet tesznek néki a' strázsák. Azt is nagy megtiszteltetésnek tartják, hogy a' Status-Tanátsnak három Bízatosai vitték hozzájuk a' Császár' kérdéseit. A' Törvényhozó Gyűlésbe is, tsak három Tanátsok szokták vinni a' Törvényprojekto-mokat és a' Császár' egyéb izeneteit. Tsak a' vólt a' külömbség, hogy azok a' kik a' 'Sidó Gyűlésbe vitték a' kérdéseket, a' Status Tanátsnak tsak valami *Visgaló-tiszti* nevezet alatt lévő tagjai (*maître des requetes*).

Arra is méltónak ítélte az Országlószék ezen Gyűlést, hogy összehivattatásának alkalmatosságával egy környülállásos előadást hirdettetett. ki hivatalos módon a' 'Sidó Nemzetről, 's az ő külömbkülömbféle, most boldog majd boldogtalan állapotjáról irattatik-le. — Némely darabjai ezen előadásnak ekképpen következnek: —

„A' Babyloniai fogságból tsak a' Benjamin és Juda nemzettségebéliek jöttek vissza hazájokba: a' más 10 nemzettségeeknek nem tettett vissza vándorolni; megmaradtak ott, a' hova a' győzedelmes letelepítette vólt őket, az Eufrates vizén-túl. Nagy 'Sándor 'Sidó lakosokat küldött Persiából Egyiptomba. Olasz országban azok vóltak az első 'Sidó-lakosok, a' kiket *Pompéjus*, Jerusalemnnek elfoglalása után *Romába* küldött, a' hol mint szabad

emberek a' Tiberisen túl a' városnak egy részét lakóhelyül kapták, és vallásoknak szabad gyakorlásában hagyattattak. Romának ezen részéből lett kétség kívül az első 'Sidó utza. Midőn Judeából a' Herodes halála után 'Sidó Követek jöttek Augustushoz, ezek már 8000 'Sidó férjfiakból álló közönséget találtak Romában, a' mely szerént, ha ez aszszonyok és gyermekek is ide értetnek, leg alább is 20 ezerre lehetett tenni már akkor Rómában a' 'Sidó-lelkek számát. *Augustus* alatt végig tsendes életet éltek. *Fuscus Aristius* poéta, *Horátzius*nak egy jó barátja, 'Sidó vólt. A' következő Császárok alatt, most jól majd rosszúl vólt dolgok; ha egygyik védelmezte, a' másik üldözte őket. *Titus* lerontván Jerusálemet elüzte a' 'Sidókat. *Severus* vólt az első, a' ki a' Keresztyénekkal egygyütt nem öldöztette őket. *Caracalla* és *Konstantinus* alatt nyugodalmasan szemlélték a' Keresztyének üldöztetéseit. *Julianus* alatt különös kedvességben vóltak mint a' Keresztyénség ellen ségei, és a' Keresztyén templomoknak rontói. *Theodosius* különös Itélő Bírát rendelt, hogy nékiek a' Keresztyénekkal való sok perlekedéseikben ítélet tegyen. *Honorius* alatt olyan hatalmasok vóltak *Minorca* szigetén a' 'Sidók, hogy Grófokká is lehettek és polgári tisztségeket visethettek. —

A' Frantzia Birodalom határain a' 6-ik században találtatik leg első nyomdoka a' 'Sidó-nemzetnek. *Childebertus* Királytól olyan parantsolat jött ki az 540 ik esztendőben ellenek, hogy a' Husvétot meg előző nagy héten magokat a' Párisi utza-kon mutatni ne mérészeljék. *Chilperic* Király a' Párisi és Soissonsai gazdag 'Sidóknak megtérítetéseket vette vólt munkába. *Dagobertus* Király

megparantsólta nékiek, hogy vagy az egész országban mind keresztyénekké legyenek vagy abból mind kitakarodjanak. A' 786-ik esztendőben egy Követségét küldvén *Nagy Károly* Persiába, Isaak 'Sidó volt a' Követségbéli első személy, a' ki a' reá bízott fontos követséget végre hajtotta, t. i. az akkori igen hatalmas Kaliphával Aaronnal szövetséget kötött, és úgy látszik, hogy a' 'Sidóknak elszélesztésektől fogva közzülök ez az Isaak jádzott leg főbb személyt a' világ' theatromán. *Nagy Károly* alatt végig megtartották a' 'Sidók a' magok tekinteteket. A' *Kegyes Lajos* és *Kopasz Károly* uralkodássok alatt olyan betsben tartattak a' 'Sidók, hogy a' Keresztyének az ő pártfogások után jártak. *Sedecias* nevű hires varáslómester, a' *Kegyes Lajos* és *Kopasz Károly* test-orvosok, a' ki ezen utólsót meg is étette, 'Sidó volt.

A' 10-ik században a' Spanyoloknál betsben tartattak a' 'Sidók; *Levi Sámuel*, az ő Rabbijok, a' Grenadai Király Státus Titoknokja lévén, nagy partfogást szerzett nékiek: hanem, midőn egy más Rabbi azon kezdett dolgozni, hogy a' Szeretseneket a' 'Sidó vallásra téríttse, a' Király nem tsak hogy ötet magát felakasztatta, hanem egyszersmind 1500 'Sidó Familiáknak lett a' maga Státusaiban üldözőjökké. Midőn *Ferdinandus* a' Szaracenusok ellen ezpeditzióba indúlt, alattvalóinak kérésekre a' 'Sidókat elébb közönségesen mind meg akarta öldököltetni. A' Spanyol Püspökök akadályoztatták-meg kegyetlen buzgoságának telyesítésében, a' mellyért ezen Püspökök megditsérő irást vettek II-ik Sándor Pápától. *Alphonsus* Király, a' ki nagy summákat kapott a' 'Sidóktól, ezeknek annyira kedvezett, hogy a' Keresztyének' Itélő birájokká tette őket; a'

melly tselekedetiért pironogató levelet küldött hozzá VII-ik Gergely Pápa.

A' Német Birodalomban, nevezetesen a' 11-ik században terjeszkedtek igen el a' 'Sidók. Trierben, Koloniában, és Moguntziában Synagogát állítottak-fel. Ekkor Frankoniában és Magyar's Csehországokon is voltak már 'Sidók, hanem a' Keresztes expeditziók elkezdődvén, sok üldöztetést szenvedtek. Hasonlóképpen Olasz és Sziczilia országokra is kiterjeszkedtek. A' Pápa' Finantzministere, *Jehiel* nevű 'Sidó volt ezen időben, midőn ugyan akkor Frantzia országban a' gazdagabb földes urak jobbágyai voltak a' 'Sidók, a' kik őket mind tulajdonaiknak egy részét, tettések szerént árulták, adták, és tserélgették őket, vagy helyheztek egygyik jószágaikból a' másikba által. —

Párisban és Romában már különös 'Sidó utzák voltak ezen időben. Így folyt az ő dolgok Philep Augustusig, a' kinek országlása alatt a' 'Sidók' nagy gazdagsága világosságra jöven, rettegést okozott. A' keresztyéneknek jószágaikat és vagyonaikat, nagy részint a' 'Sidóság' kezire juttatta vala ennek nagy uzsorázása, a' melly uzsorázásnak igen hathatós segéllője volt a' keresztes hadakozás által okozott pénz-szükség. A' panasz az országnak minden részeiről érkezett a' thrónus' eleibe, a' melyből a' következett, hogy *Filep* Király a' 'Sidókat kikergetvén, javaikat elfoglaltatta, és a' maga alattvalóit elzállogosított jószágaikba minden fizetés nélkül béültette, tsak egy-ötöd részét kívánván és vévén-el töllök az ő adosságoknak summájából a' maga számára. Néhány esztendők mulva megint vissza botsátotta egy jó summa pénzért a' 'Sidókat, és Párisban két Synagogát engedett nékik.

A' Szent *Lajos* idejében ismét kemény parantsolatok jöttek-ki ellenek; az 1234-ik esztendőben megparantsóltatott nékiek, hogy kézi munkára adják magokat, dolgozzanak, és a' *Talmudjokat* (az Ó-Testamentomon kívül lévő Törvényes könyveket) éges-sék-el. A' megtért 'Sidókat jól fizetvén ezen *Lajos Király*, sokan Keresztyénekké lettek alatta. A' kik a' 'Sidó vallás mellett megmaradtak, egyegy szarvat kénytelenítették a' süvegeikre felszurni és viselni. — *Szép Filep* által az 1306-ik esztendőben ismét elüzettettek, és vagyonaik elfoglaltattak; 1315-ben megint megnyerték egy nagy summa pénzért, hogy vissza jöhessenek: hanem 1321-ben azal vádoltatván, hogy a' kútakat mérég által mind meg akarták volna vesztegetni, tsak a' leg gazdagabbak hagyattak meg az országban egy jó summáért, a' többek ismét mind kigergettettek. *Va-léziai Filep* egyátalijában mind kikergettette őket: *János Király* ellenben ekkor vissza hívatta, de 27 esztendő múlva ő is kiüzte, 3 esztendő múlva pedig megint vissza hívatta őket. *Hatodik Károly* közönséges Hirdetés által tiltotta-ki őket 1394-ben az országból. Az ólta olykor-olykor megszenvedték nékiek türedelem képpen az országban való lakást. *Profaum* nevű 'Sidó a' 15-ik században Montpelieri tsillagvizsgáló Profeszszor vólt, &c. —

Europának egyéb részeiben még szerentséte-
nebbek vóltak, a' 'Sidók, mint Frantzia országban. Angliában igen erőssen üldözték a' 13-dik században őket: *Cromwell* alatt nagy szabadságra kaptak az 1649-ik esztendőben. A' Spanyolok meg akarták őket téríteni a' 15-dik században. *Ferdinandus* az 1492-ik esztendőben mind azoknak a' 'Sidóknak útát adott, a' kik megtérni nem akartak; 70

ezer familiák vándoroltak ki és 30,000 aranyot vittek-el magokkal, a' kiknek *János* Portugalliai Király lakóhelyet engedett nagy summáért a' magországában. Spanyol országban és Portugalliában ujj Kerésztyéneknek nevezték őket azért, hogy a' keresztyénséget leg alább színből felvették.

A' Romai Pápak a' 15, 16, és 17-ik századokban most partfogóik majd ismét üldözőik voltak nekik. Ötödik *Pius* orgazdáknak tartván, elüzte őket. Harmadik *Julius* elégettette az ő könyveiket. Negyedik *Pál* arra ítéltejőket, hogy sárga süveget viseljenek. Ötödik *Pius* nyilvánságosan kihirdettette, hogy a' 'Sidók nagy igazságtalanságoknak szerző okaik.

(A' többi a' jövő árkusban következik.)

Nagy Britannia.

A' Frantzia Országlószékekkel való alkudozásokról ilyen megjegyzést teszen a' *Statesman* nevű Anglus Ujság: — „Hogy Lord *Lauderdale* Párisba küldetett, oly utasítással, hogy a' Frantzia Országlószékek projektomait a' békességnek helyre való állittathatása eránt megértse, 's ha jónak lenni találja, azok felett alkudozásba is botsátkozzék, bizonyos: hanem, az is bizonyos más felől, hogy ez az alkudozás még most tsak kezdet vagy próba lévén, közönséges tellyes hatalom nélkül való felruháztatás nélkül küldettetett Lord *Lauderdale* oda.

A' Frantzia és Orosz Birodalmak között való békesség, eleinten nagy felindulást okozott vala Londonban: hanem tsak hamar elterjedvén az a' hír, hogy a' Frantzia és Orosz Birodalmak között való.

békességnek munkájában a' közönséges békekesség fundamentoma is megvettetett volna, az ólta meg-
lehetős tsendességgel várják mindennek a' dolognak
kimenetelét.

Jul. 26-kán azonközben olyan jelentést vevé-
nek Országlószékünkől a' Minister *Fox* alóírása
alatt minden itt lévő barátságos és neutralis Mi-
nisterek, hogy ő Brittanniai Felsége szükséges-
nek találta legyen, önnön alattvalóinak javokra el-
lenségeinek pedig károokra nézve, a' Velentzei ki-
kötőhelyet, a' maga hadi hajói által bészárattatni.

U t o l s ó J e g y z é s e k.

Ha valaki azokból a' levelekből, a' mellyeket
fellyebb tegnap le irtunk, valami bizonyost ki-
akarna hozni, annak a' ma érkezett leveleket nem
kellene elolvasni, nem azért, mint ha a' maiakból,
valami bizonyosabb jövendőt kitanulhatna; hanem
inkább azért, hogy még több bizontalanságokra ta-
lálhatna — „

„Északi Német országon (ezeket olvassuk egy
Frankofurtumból ma érkezett levélben) valami vál-
tozásoknak kell munkába vétetődve lenni — a'
Prusszus seregek öszszébb kezdettek vonni mago-
kat — *Hameln* várához 's azon vidékekre feles szá-
mú ágyuk érkeztek Magdeburgból — Gróf *Schu-*
lenburg elútazott Hannoverából a' jöszágaiba, 's a'
mint hallatik vissza sem fog többé menni Han-
noverába — a' Hannoverában fekvő Prusszus se-
regeknek vezéreltetések Gen. Larischra bizattatott
előrevalóképpen, a' melly seregek Lógerbe fog-
nak szállani — mind ezek a' környüllások jelente-
ni láttatnak valami ujságot. Hát az, hogy az *Ems*

felé, valamint a' Pruszsus seregek egy felől, úgy más felől a' Frantziák is útban vannak: nem jelent-e valamit? Lehetetlen hogy tetzhetne Prusziának az az egy oldalú politikai felemelkedés, a' melly oda tekerte a' dolgok' folyamát, hogy már a' Frantzia, Orosz, és Anglus Birodalmak, tsak nem magok beszéllenek a' nagy theatromon.

Magyar Ország.

Székes Fejérvármegyéből. — Gondolom tudósításra érdemes e' történet: — „

Ezen Vármegyében *Czece* helységben közelebb mult Julius hónapnak utolsó napjaiban történt: hogy egy Uri háznál a' nagy szelek a' kutnak ajtaját ki szakasztották. Egy kutja kölök nappal a' hőség elkerülése végett a' kut belső pártazatjára vette fekvését: történt azonban, hogy éjfélikor a' kutban belé esett; ezt az anya észre vévén, azonnal a' ház körül nagy ordítást téssen: de hogy arra senki a' házból elől nem jött: a' ház folasoján egy gyerkötze fekvén, 's azt a' kutya felkölteni akarván, a' takaródzóját rángatta; de az álmos gyerkötze nem hogy segítségére lett volna, hanem inkább a' kutyát magátul elüszte. Azzal a' kutya azonnal az istálóhoz fut, az istáló aijtaja nyitva lévén a' kotsisra fel ugrik, ruhájánál mind addig rángatja, még fel ébred: ki is mély álmából felserkenvén, 's a' nagy kuvasz kutyát előtte meg szemlélvén nagyon meg-ijedt. A' kutya észre vévén, hogy a' kotsis ébren vagyon, azonnal töle el távozik, és az istáló aijtájánál ki felé nagy ordítást téssen; erre a' kotsis ágyából ki kelvén az aijtó felé mégyen meg tekinteni: mi végett tegye a' kutya e' szokat-

lan nagy ordítást, a' kutya pedig a' kut felé siet szüntelen ordítva, és vissza tekénget, ha a' kotsis utánna megyen-é? Ki is hogy a' kutyát követte, a' kutya a' kut ajtaja előtt megálván a' kutba befelé kettőztette ordítását, a' kotsis halgatodzik a' kutnál, és észre vette a' kutjakölök nyikorgását a' kutban. Azonnal a' kotsis egy lajtorját le ereszt, le megyen, a' kutya kölköt fel hozza; az anya legelőbbben köszönetül a' kotsisra ugrándoz, hogy a' kölkét a' földre le tette, azt az anya maga alá vévén apolgatta, és melegítette, egész reggelig vele maradván: Reggel hogy a' napfényre a' kutya kölkök kitétetett; az anya szüntelen nálla nem maradott, de gyakrabban meg látogatta, és megszagolta, a' kutya-kölök megszárodván lassanként bágyatságából meg térvén, egészen helyre állott. De ha mingyárt is a' kut ajtaja most is nyitva vagyon, és a' hőség most is nagy, de már a' kutya kölkök a' kutnak belső pártázatjára nem fekszik hüvesülni.

* * *

Könyvárosi - H ir a d á s.

Posonyi könyváros *Schwaiger András* a' Mahler Ulrich Filep' könyves bóltját minden jussaival egyetemden, hanem minden Activ - és Passiv - adóságok nélkül, megvette. A' könyvek' barátjai, a' kik eddig ezen kereskedő bóltból, folyó - munkákat hordattak, ezeknek folytatásukért már most a' felyebb nevezett könyváros boltjában jelentsék magukat.